

人民网评 >>>

陈航直

移动互联网时代呼唤深阅读

近日,《2022国民专注力洞察报告》出 炉,其中提到,当代人的连续专注时长已从 2000年的12秒下降到了如今的8秒,引发 了关于阅读专注力的关注和讨论。

随着移动互联网的发展,手机占用了 我们大量的时间和精力,人们通过公众号、 短视频、消息推送等途径获取信息,通过社 交软件、办公软件处理工作,通过购物软 件、支付软件安顿生活,在不同界面间进行 着注意力的转换。面对手机屏幕,我们在 不断地浅阅读中消耗着精力,使得注意力 日渐碎片化。久而久之,专注思考、自我反 思的能力也在不知不觉间慢慢消磨,持续 的专注力俨然变成一种"稀缺品"。

识的方式,对于解决工作和生活中遇到的 小问题颇有助益,尤其是在获取一般知识、 掌握特定技巧、方便日常生活等方面,非常 高效、实用。但同时,也应注意避免将注意 力和时间淹没在浩如烟海、应接不暇的各 类信息中。做时间的主人,就是要对自己 的注意力进行合理分配,多挤出一些时间 深入阅读、专注思考、躬身审视。

诚然,浅阅读作为一种获取信息和知

深阅读作为个人行为,较少受外界干 扰。在这种投入、忘我的阅读状态下,人们 得以从生活的压力中短暂抽离出来,注意力 从外在世界向内在世界转移,主动、持续、专 注地吸纳养分。在这一过程中,人成为自己

的主宰,掌握了自我发展的主动权,在"心与 物游"的状态中,丰富自我、愉悦自我、提升 自我,借此实现人格的塑造与完善。

深阅读不必过多在乎结果,也不用在 乎花了多少时间、读了几部大部头的经典 著作,它更多是一种心灵的享受。川端康 成在《雪国》中有一句话:"孤独驱散了哀 愁,蕴含着一种豪放的意志。"某种程度上, 读书是孤独的,能让我们暂且抛开外面世 界的精彩,专注于内心的平静;但它又是激 越的,总能搅动我们的神经,获得智性顿悟 或审美升华。陈晓明在《守望剩余的文学 性》一书中说:"阅读伟大的作品,必然是伟 大心灵的相互撞击,至少也是激情的相互交

流。"世界很大,但在深阅读的时候,只有 "我"和书在对话,没有生活中遇到的烦心 事。或许有些平庸的我们,也能在这个过程 中叩问那些伟大的灵魂,不断地向上向好。

在当下快节奏生活中,阻碍我们进行 深阅读的一大原因是时间。即使只有碎片 化的时间,只要能够坚持深阅读,以日拱一 卒的精神形成习惯,就能从文本中感受到情 感和思想的共鸣,收获人生与学问的洞见。

实际上,浅阅读与深阅读并行不悖、相 互促进。希望人们都能抽出那么三两夜 晚,或是周末午后,放下手机、翻开书本,当 一个自在的阅读者,享受那种"读书不觉已 春深"的美好。 据人民网

有话直说 >>>

老 穆

小区绿地变"菜园" 管理"篱笆"要扎紧

平城区境湖园小区居民反映,有住户 在小区绿化带里种菜,起初只占一小块,后 来面积越扩越大,绿化带变成"菜园",这种 现象已有几年了,而且愈演愈烈。(《大同晚

本来,一片片公共绿地让小区充满生 机,改善了人居环境,可少数居民为了自己 方便,竟将公共绿地当作自家的"开心农 场",太没规矩了。

其实不光境湖园,这种情况在别的小 区也有,甚至多年延续,业主颇有怨言并多 次反映,却不见改进。近几年,《大同晚报》 就不止一次披露过此类问题,至今居民仍 然不时爆料,说明问题并不鲜见且长期得 不到解决

小区绿地是公共资源的一部分,全体 业主共有共享,个别业主将其当作自家的 "一亩三分地",只管自己方便,只图个人痛 快,明显侵害了其他业主的权益,损害了公 共环境,有悖公德和规章。

绿地变"菜园",表面看似乎是一小块 菜地那么简单,实则是关乎社区和谐、宜居 乐居、社会安定的民生问题。

毁绿损绿,私自种菜,此风绝不可涨, 必须扎紧管理"篱笆"。对于存在此类问题 的居民小区,有关部门必须引起重视,严格





莫意躺承含某更推聊的源者 让们赚说大 与药 天物追彭 Uz 走维红角 子就往宣手 收棄 路获包 是往传机益明 别一班语 Rol Le 多黄 AN 去 个免惑 分返规 麦 P T 心意抗犯人に 中载红利金频

看新闻可以赚现金,刷视频可以 拿红包,购物可以获高额返利,甚至聊 天打字、走路跑步也可以赚钱……近 年来,一些手机App通过夸大宣传,吸 引大量用户下载安装。

新华社记者调查发现,不少此类 App承诺的高额回报往往无法兑现,其 鼓励用户"拉人头"发展下线的模式, 涉嫌触碰传销红线,引发公众质疑。

看似"白捡",其实套路满满。一 旦相信这些App的"画饼",用户很可能 钱没赚到,反把自己赔了进去。对于此 类故意挖坑的"赚钱"App一定要多些警 惕性,不能被"躺赚"噱头迷了眼。

有感而发 >>>

魏冬妮

莫让冲动"冲"散幸福

从司法战线退休的老党员李彩云, 在平城区婚姻家庭矛盾纠纷调解中心 工作期间,利用自己的专业优势,为当 事人提供针对性、个性化的调解服务, 该中心自去年12月成立以来,已成功 化解婚姻矛盾278起。(《大同晚报》5月

"多说一句话,挽救一个家。"我们为调 解中心和调解员的爱心、热心、耐心所感 动,与此同时,也为一些冲动"闹掰"的夫妻

婚姻不是"过家家",离婚不能当儿戏。 虽说夫妻感情破裂应当主张走出 不幸福的婚姻,但在现实中,有相当一 部分夫妻只因一时冲动、情绪失控而闹 离婚,如果双方能够冷静下来,也许婚 姻不至于破裂。去年起,民政部对婚姻 登记程序进行调整,在离婚程序中增加 冷静期,为冲动离婚的夫妻设定一个缓 冲期,让双方在情绪缓和的状态下理性 处理"裂痕"

冷静,是挽救部分婚姻关系的一剂良 药,平城区婚姻家庭矛盾纠纷调解中心为 问题婚姻提供了一个"修补"场所,通过调 解员有针对性的调解服务,不仅能够及时 缓和双方情绪,更能通过调解找到彼此心 结,让夫妻敞开心扉,携手共建美好生活, 将婚姻驶上正常轨道。

美满婚姻各不相同,但无不坚守互敬、 宽容与责任,有情人终成眷属,莫让冲动 "冲"散幸福。

针见血 >>>

熊 志

交友平台岂能为色情交易大开方便之门

给女主播刷了近1000元的礼物后,竟 被对方"拉黑"了,人财两空,而此前两人 约定刷完礼物后线下见面。这是某社交 平台上一名用户近期的遭遇。据新闻报 到建立联系后,会转移到第三方平台进行 道,随着交友软件风靡一时,用户在享受 交易、诈骗。这其中,平台未必是有意为 交友乐趣的同时,也频频陷入性骚扰、性 之,扮演的却是间接的"帮凶"角色。 交易以及各类骗局。

为了吸引用户,一些交友软件打擦边 球,放纵一些低俗、色情内容,为色情交易 提供便利。比如,有的软件打着交友的旗 号,举办各种恋爱派对,聊天室中经常会 出现带有黄色内容的语音;再比如,有的 交友软件主打"看脸社交",用户可以兴趣 蔽过滤手段,本质上还是不作为。 匹配,真正以交友为目的的却寥寥无几, 打招呼的内容多数是"可以出来约吗""多 少钞票"……互联网社交平台理应为用户 提供健康向上的网络环境,这些交友平台

还是主体责任严重缺失导致的结果。

还有一些色情交易或者"杀猪盘"之类 的诈骗,往往以交友软件为"获客"渠道,等

交友平台既然公开运营,就得合法合 规,把好用户和内容审核的关卡。最简单 的莫过于,对平台上这些赤裸裸的色情聊 天话术,从技术上进行屏蔽,这没有任何困 难。有的软件一边明确"禁止发布色情暗 示、挑逗性的所有信息",一边没有任何屏

交友平台对色情内容睁一只眼闭一只 眼,说到底,还是通过提供色情、软色情的 交友需求吸引用户,增加流量。

却藏污纳垢,色情内容充斥其间,这说到底 交友软件合规运营,就得加大监管力度,不定 时的欲望和冲动迷惑。 据光明网

期开展网络环境治理行动,对那些存在色情 内容、交易的软件,施以严格的惩罚措施。唯 有提高平台违法违规的代价,才能倒逼其加 强对网络色情等行为的治理。

这些交友平台也应该意识到,放纵色 情信息、交易,虽然能短暂地带来流量,但 这样的生意既上不了台面,也不可能持 久。倘若把关不严而让用户受骗,最终引 发各种投诉和纠纷,平台不仅面临被处罚 的风险,还会折损口碑,名声扫地。

打击色情行为,需要监管发力,更需要 平台自觉,在色情信息内容屏蔽、实名制注 册等各个环节,投入更大的治理力度。

当然,守护清朗健康的网络风气,也 离不开广大用户的配合。网上交友,尤其 是带着色情诱导的交友行为暗藏巨大风 所以,从净化网络风气的角度看,要敦促 险,网友要时刻保持清醒和警惕,别被一